

C1 学习贯彻党的十九大精神

发声聚力，谱写奋进新篇章

——学生工作部学习党的十九大精神活动纪要

党的十九大是党和国家事业发展史上的一个重大里程碑，学习好、宣传好、贯彻好党的十九大精神是当前和今后一段时期的首要政治任务和头等大事。学生工作部为引导师生深入学习宣传贯彻党的十九大精神，在本科生和学生工作系统中组织开展了一系列教育实践活动，推动十九大精神落地生根。

发思想之声，提升感召力

原原本本“认真学”。在十九大召开期间，学生工作部组织党员、班级骨干等集中观看大会开幕式和闭幕式直播，整理发布学生的真挚感悟。大会闭幕后，为确保将党的十九大精神以最快速度、最直接的方式传达到每一名同学，学生工作部订购一万余册十九大报告单行本，向全日制本科生发放，使学生能够原原本本、认认真真学习十九大精神。

扎扎实实“深入学”。学生工作部利用专题学习、专题辅导、主题班会、主题党日等形式，全方位、多层次、有针对性地推进十九大精神学习行动。先后组织本科生约600人次参加五场校级十九大精神宣讲报告会；举办“青春瞩目十九大”各年级本科生骨干学习十九大精神系列辅导活动；依托党员先锋队开展党史

知识竞赛、主题学习实践活动；依托第八期“吞吐大荒”助强班召开家庭经济困难学生学习十九大精神研讨活动；举办本科生学习十九大精神征文活动和学生工作队伍“学习党的十九大精神专题培训班”“党的十九大精神之学思践悟”主题网文及研究成果征集活动等。

引时代之声，汇聚向心力

宣传领域全覆盖。在学生处和各学院微信公众号开辟“学习十九大”专栏，将党的十九大报告和党章修正案等重要文件精神及时、广泛、深入地宣传到青年学生中去；举办“献礼十九大，红色影院，致敬祖国”电影展播活动，集中放映《建军大业》和《战狼2》两部影片，点燃师生爱国热情；推出“献礼十九大，致敬我的国”——师生有话说别样“朋友圈”和创意摄影大赛，用镜头和文字讲述辅导员和学生的心理话。

宣传举措见实效。成立校园十九大精神宣讲团，邀请学校思政课专家学者、优秀专业教师，选拔优秀辅导员、退役士兵大学生和学生党员等学生代表，将十九大精神细化为具体问题，利用微信平台，开展党的十九大精神“理上网来”微宣讲活动，现已完成八期录

制。依托学校学生党员先锋队，开展“以我眼·绘十九大——宿舍楼宇宣传栏作品征集大赛”、“以我眼·看中财大——‘砥砺奋进的中财’摄影作品征集大赛”等征集和展示活动，以榜样先锋力量感染引领学生积极学习宣传贯彻十九大精神。

传实干之声，落实行动力

政策落地促发展。学生工作部在十九大闭幕后及时发布了《关于在本科生和学生工作系统中开展学习宣传贯彻党的十九大精神工作的通知》，明确工作重点和方向，指导各相关单位全面开展工作；以十九大精神为指导，修订学校《本科生辅导员建设规定》《本科生班主任工作暂行办法》《学生班级工作助理管理办法》及配套办法，确保学生工作队伍有效发挥育人工作主力军作用。

知行合一强实践。坚持理论联系实际的原则，引导师生既要学懂弄通理论，又要发挥实干精神。学生工作部组织各学院共成立23支本科生示范小组开展“党的十九大精神我学我讲我践行”活动，以榜样带动学生将十九大精神和新时代中国特色社会主义思想内化于心、外化于行；依托学生红色教育平台“红脚印”，组建了第五期红色梦想实践团，号召专业教师、辅导员带领学生深入基层，开展十九大精神实践调研活动，引导学生践行承诺；开展第八期“吞吐大荒”助强班大庄科乡红色体验教育活动，弘扬革命传统，增强学生共产主义理想信念，明确新时期青年肩负的重大责任。

党的十九大精神事关党和国家的前途命运，事关学校的事业发展，也与每一个中国人息息相关。学生工作部将坚定不移地推进各类学习宣传实践活动，让十九大精神真正在师生中落地生根，引领师生展现新作为，谱写新篇章。

(学生工作部、学生处、武装部)

(注：本项目获评北京高校学习宣传贯彻党的十九大精神优秀项目)



学生党员先锋队集体收看党的十九大闭幕会直播



学生代表在观看十九大开幕盛况后“晒”出的朋友圈



第八期“吞吐大荒”助强班、第五期红色梦想实践团在大庄科乡开展红色体验活动



以我眼·看中财大——“砥砺奋进的中财”摄影作品在沙河校区主教楼展示

C2 党建园地

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征

——习近平新时代中国特色社会主义思想的重要理论创新

十八大以来，习近平总书记多次强调并在党的十九大报告中明确指出“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”。这些论断，是我党对马克思主义政党学说和社会主义发展规律的新认识，具有重大的理论和实践意义。这一论断是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新之一，是对马克思主义政党学说和科学社会主义理论的重要贡献。

一、社会主义社会本质特征的一般和特殊

以中共十一届三中全会为标志，党的工作重心从以阶级斗争为纲转变为以经济建设为中心。随后，党制定了以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，即“一个中心，两个基本点”的党的基本路线、方针和政策。随着我国改革开放的进行，市场经济得到了极大的发展，外资的进入和非公有制经济的作用明显加强。在这个过程中，中国社会性质“姓资姓社”问题成为社会争论的重大理论问题。以邓小平为核心的第二代党中央领导集体以极大的理论勇气和智慧，对什么是社会主义、怎样建设社会主义等重大理论问题进行了艰苦的探索，并对有关重大思想理论问题进行了及时而明确的回答。

邓小平对社会主义本质进行了新的概括，他指出，社会主义本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。他进一步对计划和市场的关系进行了阐述，认为计划和

市场都是手段。这样，社会主义市场经济成为改革的目标，市场经济成为社会主义经济的重要组成部分。随着社会主义市场经济的发展，非公有制经济作用越来越大，在GDP和就业贡献中日益成为主体。面对新的形势，党中央第三代领导集体提出了“三个代表”重要思想，对非公有制经济中的资产者、企业家和其他阶层的贡献进行了充分的肯定，对党的性质进行了进一步阐述，指出中国共产党不仅是工人阶级的先锋队也是全中国人民和中华民族的先锋队。党的理论创新为社会的发展提供了科学的理论指导，对执政党规律、社会主义本质和社会发展规律的认识有了新的飞跃，这极大地解放了生产力，让劳动、资本、技术、管理等各种财富源泉竞相迸发，激发了社会各阶层干事创业的热情，促进了社会政治经济文化大发展。这些事实充分说明执政党的路线、方针和政策决定着社会的发展方向和进程。所以，从我国改革开放的实践来看，对社会本质的特征的概括应该从经济、政治、意识形态等多个方面，尤其不能忽略执政党的作用。

当前世界上实行社会主义制度的国家只占少数，各个国家实行的经济社会体制也有很大的不同，但总的来讲，在社会主义国家以公有制为主体、共产党领导、马克思主义为指导，是社会主义社会共同的特征。但是由于各个社会主义国家的历史和现实环境的差异，同样是进行社会主义实践，其特征还有很多不同。这些不同社会主义国家的特

征也可以成为社会主义的特色，就我国来讲，叫做中国特色的社会主义。

二、中国共产党的领导是中国各项事业从胜利走向胜利的根本保证

中国共产党是中国革命胜利、中国社会主义建设成就和改革开放取得成功的领导者。

中国共产党是中国革命的领导，是新中国的缔造者。1840年鸦片战争以后，中国逐步沦为半殖民地半封建国家，中华民族陷入危机灾难之中。为了寻找救国救民道路，各种主义和思潮纷纷进行过尝试，但都失败了。俄国十月革命的胜利，为中国送来了马克思主义，此后中国共产党诞生，改变了中华民族的命运。我们党选择了马克思主义、选择了社会主义道路，领导人民完成了新民主主义革命，推翻了三座大山，建立了新中国。

中国共产党是社会主义的探索者和领路者。中国共产党领导中国人民完成了社会主义革命，经过三大改造，确立了社会主义基本制度。由于社会主义建设是前无古人的事业，中国共产党经过艰苦的探索，也走了些弯路，但克服各种困难，取得了社会主义建设的巨大成就。

中国共产党是改革开放的倡导者、设计者和开拓者。中国共产党领导全国人民进行了改革开放新的伟大实践，成功开创和发展了中国特色社会主义。在这条道路上，我们国家快速发展起来，中华民族大踏步赶上时代前进潮流，民族复兴的中国梦展现出前所未有的光明前景。历史和现实充分证

明，没有共产党，就没有中国特色社会主义，就没有中国今天的繁荣和富强。现在，我们进入一个新的时代，开启了新的征程，在中国特色社会主义道路上实现“两个一百年”奋斗目标，把中国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦，从根本上讲还是要靠党的领导、靠党把方向、靠党凝聚力量团结各族人民战胜各种艰难险阻，从胜利走向胜利。

三、中国共产党的领导是中国与其他国家社会主义区别的最本质特征

最本质特征是一个事物区别于其他事物最显著的标志。中国与其他国家社会主义在历史和实践上有许多差别，在理论、道路、制度、文化方面有许多不同特征，但最本质的区别是中国共产党的领导。中国共产党的领导与中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的统一是不可分割的整体。中国特色社会主义道路是中国共产党领导人民开创的；中国特色社会主义理论体系是中国共产党的指导思想；中国特色社会主义制度包括根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度以及各方面体制机制等具体制度，党的领导都是摆在第一位的；中国特色社会主义文化是中国共产党的领导和促进繁荣的。没有中国共产党的领导，中国特色社会主义的道路、理论、制度和文化的统一将不复存在。

(经济学院 冯春安教授 转自《先锋》2018年2月4日)